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betr.: Anfrage der Fraktion Die Linke im Kreistag zum Thema ,,Schultrojaner

Beschlussvorschlag:

Die Anfrage der Fraktion Die Linke im Kreistag zum Thema ,Schultrojaner® vom
09.11.2011 wird wie folgt beantwortet:

Frage 1:

Welche Regelungen sind im Main-Kinzig-Kreis zwischen den Schulen und den Lehrern zur
privaten Nutzung von Schulcomputern getroffen worden? Ist die private Nutzung von
Computern im Besitz der Schulen durch Lehrer arbeitsveriraglich oder per Anweisung
ausgeschlossen worden? (Bitte ggf. nach Schulen aufschlusseln.)

Antwort:

Main-Kinzig-Kreis stellt seinen Schulen EDV-Endgeréte zur schulischen Nutzung zur Ver-
fiigung. Der Einsatz dieser Endgerate bezieht sich auf die Ausbildung der Schiler und die
Vorbereitung der Lehrkrafte auf den padagogischen Lehrauftrag. Eine private Nutzung ist
dementsprechend nicht gestattet. Seitens des Main-Kinzig-Kreis gibt es daher keine Ver-
einbarung fur die private Nutzung von EDV.

Da der Main-Kinzig-Kreis weder Arbeitgeber der Lehrkrafte noch weisungsbefugt ist, kann
keine Aussage Uber Vereinbarungen oder Weisungen zwischen dem Land Hessen als
Dienstherr und der Lehrerschaft getroffen werden.

Frage 2:

~ Wie gestalten sich die Zustandigkeiten zwischen dem Land Hessen und dem Main-Kinzig-
Kreis bezuglich der Umsetzung der in § 6 des im Gesamtvertrag zur Einréumung und Ver-
gutung von Anspriichen nach § 53 UrhG festgelegten Uberpriifung von urheberrechtlichen
VerstéRen an Schulen ? (Bitte aufschliisseln nach Zustandigkeiten und Institutionen)

Antwort:

Der zitierte Vertrag hat als Vertragspartner die Kultusministerien und die Verwertungsgesell-
schaften.

Der zwischen den Kultusministerien und den Verwertungsgesellschaften abgeschlossene
Vertrag ist fur den Main-Kinzig-Kreis nicht bindend, da wir nicht Vertragspartner sind. in
dem Vertrag sichern die Kultusministerien dem Vertragspartner zu, auf die Schulen im
Sinne des Einsatzes des ,Schultrojaners* hinzuwirken. Da wir jedoch der Betreiber der IT
an den Schulen sind und den alleinigen Zugriff auf die Serversysteme im padagogischen
Bereich haben, liegt es zunachst in unserem Ermessen, einem entsprechenden Wunsch
des Kultusministeriums nachzukommen, was wir jedoch nicht tun werden.

Eine Aufforderung des Kultusministeriums, diesen ,Schultrojaner” einzusetzen, sehen wir
als unzulassigen Eingriff in die kommunale Selbstverwaltung an und unterstelien gemal §
6 Abs. 8 des zwischen den Kultusministerien und den Verwertungsgesellschaften die .Gel-
tendmachung des Auskunftsanspruches” auf nicht elektronischem Wege. Eine Auskunfts-
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verpflichtung der Schulleitungen kann das Kultusministerium dienstlich anordnen. Die Um-
setzung hatte dann jedoch manuell durch die Landesbediensteten zu erfolgen.

Frage 3:

Wie erfolgt die konkrete Umsetzung der in § 6 des im Gesamtvertrag zur Einrdumung und
Vergiitung von Anspriichen nach § 53 UrhG bestimmten Verpflichtung der Lander auf
kommunaler Ebene?

Antwort:

Siehe Antwort zu Frage 2. Vertragliche Pflichten eines Dritten und deren Umsetzung, in
diesem Fall des Landes Hessen, sind von dort mit deren Mitteln sicherzustellen. Wir las-
sen den Einsatz eines Schultrojaners in dem von uns den Schulen zur Verfugung gestell-
ten EDV-System nicht zu.

Frage 4:

Nach welchen Kriterien erfolgt die Auswahl der Schulformen und einzelnen Schulen flr die
stichprobenartige Uberprifung?

Antwort:

Das ist uns unbekannt.

Frage 5:

Wie erfolgt die Uberprifung in den Schulen? Welche Daten und Eigenschaften des Uber-
wachten Systems sollen iberwacht, Ubermittelt und gespeichert werden?

Antwort:

Auch das entzieht sich unserer Kenntnis. Es ist davon auszugehen, dass die Verwer-
tungsgeselischaft alle Dateien des padagogischen Bereichs daraufhin Uberpriifen wirde,
inwieweit dort Passagen aus geschétzten Werken gespeichert sind. Das kénnte auf die
vielfaltigsten Weisen geschehen, z.B. durch Einscannen von Buchseiten, Speichern von
heruntergeladenen Inhalten etc. Da unser EDV-System fur den padagogischen Teil der
Schulen nicht fir das Einspielen des ,Schultrojaners” gedffnet wird, ist das auch far uns
nicht relevant. Wie das Land seiner Verpflichtung nachkommt, ist uns unbekannt. Aller-
dings wird dies nicht elektronisch sondern héchstens manuell erfolgen knnen.

Frage 6:

Wie gestaltet sich der personelle, finanzielle und zeitliche Mehraufwand in den kommuna-
len Verwaltungen durch diese Uberprifung? (Bitte aufschliisseln nach Art des Mehrauf-
wands)






